# общественно-политическая газета

15 ОКТЯБРЯ 2014 СРЕДА № 116 (1284)

WWW.OGIRK.RU

## Школа для детей-инвалидов В регионе за парты сели более 360 учеников с ограниченным интеллектом

В Иркутской области в четырех домах-интернатах для детей с умственной отсталостью сегодня проживают 980 человек. Еще три года назад этих ребят даже не пытались учить читать и считать. В этом году за парты сели более 360 таких учеников. Посмотреть, как реализуется адаптивная образовательная программа в учреждениях для детей с ограниченными интеллектуальными возможностями, представители правительства региона во главе с зампредом Валентиной Вобликовой решили на примере города Саянска.

#### Право на образование

Саянский детский дом-интернат для умственно отсталых детей был открыт в 1989 году и недавно отметил 25-летие. Сейчас в детском доме находятся 288 детей, из них 75 воспитанников 1 сентября «пошли в школу». Как пояснила директор учреждения Лариса Бухарова, в интернате обучают детей с умеренной умственной отсталостью в возрасте от восьми до 18 лет. Для этого к ним специально приходят 13 педагогов из саянской школы  $\mathbb{N}_2$  5.

Воспитанники изучают счет, письмо, чтение. В интернате есть изостудия, где дети рисуют, делают картины из войлока, лепят фигурки из соленого теста. Последним способом они изготовили уникальные шахматы — «смешарики» против сказочных животных.

Кабинет логопеда в учреждении совмещен с молельной комнатой. Имеется также музыкальный зал, в котором проводятся танцевальные занятия, и кабинет ЛФК, где в буквальном смысле ставят на ноги больных детским церебральным параличом.

Одно из важнейших направлений работы с воспитанниками интерната — социально-трудовая реабилитация. В специально оборудованных мастерских обучают швейному, обувному, столярному делу. В теплицах, до сих пор полных помидоров и огурцов, дети получают навыки, которые им пригодятся при переходе в другие спец-

 Наших выпускников там любят. Они многое умеют делать руками, — отметила Лариса Бухарова.

Всего в этом году в интернате благодаря собственному подсобному хозяйству собрали 200 кг помидоров, 860 кг огурцов, 1 тонну капусты, 226 кг свеклы. Овощи поступают в столовую учреждения. В следующем году при помощи спонсоров планируется установить дополнительный обогрев теплиц, чтобы свежая зелень была в детском доме круглый год.





Далеко не все воспитанники интерната могут чему-то учиться. Есть мальчики и девочки с тяжелыми нарушениями интеллекта, а также дети, на профессиональном сленге называемые «лежунки» и «ползунки». Лежачих в детском доме 165 человек. Для них отведен отдельный корпус. Тех, кто может самостоятельно передвигаться, в хорошую погоду выносят на специальный настил. Там они могут дышать свежим возлухом.

Валентина Вобликова, заместитель председателя правительства Иркутской области, сообщила, что сейчас готовится проект, в рамках которого таких ребят можно будет вывозить на лето в оздоровительные лагеря, организовывать там специальные смены. А для детей с умеренной умственной отсталостью продолжат разрабатывать специальные обучающие программы.

 Независимо от ограничений по здоровью каждый ребенок имеет право



на образование, и это право реализуется. Есть облегченные программы, адаптированные под каждого индивидуально. Пусть это будет даже программа обучения элементарным навыкам, которые пригодятся в жизни. Если отсталость тяжелая, детей научат обслуживать себя самостоятельно есть, одеваться... Но мы уже можем говорить об уникальных случаях, когда занятия с ребенком привели к удивительным результатам, отметила Валентина Вобликова. – Есть мальчик Сережа, наша звездочка. Три года назад он поступил в учреждение и был похож на ребенка-маугли. Он не говорил, а только мычал, не умел самостоятельно есть. Сегодня Сережа читает по слогам, учит стихотворения, поет и уже два года выступает на финальных концертах фестиваля «Байкальская звезда». Безусловно, нарушения речи еще заметны, но педагоги над этим

## Важен социальный результат

В июне этого года в Саянске, при Комплексном центре социального обслуживания населения, открыли отделение для детей с ограниченными возможностями, но с сохранным интеллектом, которым не место в интернатах для умственно отсталых.

Центр расположен в бывшем здании детского сада. Внутри — хороший ремонт, современная мебель, игрушки, техника, включая компьютеры. В новом отделении сейчас находится четыре человека — 15-летний парень на инвалидной коляске, девочка девяти лет и еще два четырехлетних малыша. Их перевели сюда из различных интернатов для умственно отсталых, потому что таковыми этих ребят назвать нельзя. Они в состоянии учиться, получить образование и, возможно, найти в будущем работу.

Окончание на стр. 3

## В бюджет-2014 внесены изменения

2

Для тяжелобольных детей пройдут «Уроки радости»

3

Поисковики вышли на след военного самолета «Аэрокобра»

4

НОВОСТИ РЕГИОНА

#### ЧЕРЕМХОВСКИЙ РАЙОН

25 октября в селе Алехино Черемховского района состоится торжественное открытие детского сада на 98 мест. Как сообщила главный специалист пресс-службы районной администрации Татьяна Середкина, это первое дошкольное учреждение, построенное в районе за минувшие 20 лет. Типовое здание возведено с учетом всех современных норм и требований. Стоимость строительства составила 98 млн рублей. В детском саду разместятся детские группы, музыкальный зал, вспомогательные помещения. Скоро в районе обновится и детский сад в деревне Петровка на 30 мест. Сегодня там проводится большой капремонт, стоимость работ составляет 2 млн рублей.

Людмила Шагунова

#### БРАТСК

В 250 многоквартирных домах Братска до февраля 2016 года будет проведен масштабный ремонт теплового оборудования. Как сообщили в прессслужбе администрации города, планируется провести работы по замене оборудования регулирования и учета, а также изменить систему подготовки и подачи горячей воды. Это приведет к улучшению комфорта для населения и к экономии коммунальных платежей. Температура в радиаторах отопления в многоквартирных домах будет регулироваться автоматически в зависимости от погодных условий. Финансирование ремонтных работ производится за счет средств Международного банка реконструкции и развития. На эти цели городу выделено более 300 млн рублей.

Людмила Шагунова

#### ЗИМА

В Зиме 1 ноября будет сдан в эксплуатацию многоквартирный дом для детей-сирот. На его строительство затрачено более 46 млн рублей из областного бюджета, сообщил мэр города Владимир Трубников. Всего будет заселено 39 квартир площадью по 35 кв. метров. Новоселами станут жители Зимы и Зиминского района. По словам мэра, это уже второй дом, построенный в территории в этом году для детей-сирот. Аналогичный объект был сдан в феврале.

Оксана Хлебникова

### БОХАНСКИЙ РАЙОН

В Боханском районе по программе «Устойчивое развитие сельских территорий» будет построено четыре детские спортивные игровые площадки в деревнях Казачье, Морозово, Харатирген и селе Буреть. Как рассказала первый заместитель мэра Боханского района Софья Убугунова, на эти цели получены гранты из областной казны на общую сумму 420 тыс. рублей. Софинансирование из бюджетов поселений, средств предпринимателей и жителей составит 280 тыс. рублей. Площадки планируется обустроить до конца года. Для этого будут приобретены игровые и тренажерные комплексы, спортивный инвентарь. Сегодня в данных деревнях проживает от 550 до 1,1 тыс. человек.

Оксана Хлебникова

## СВИРСК

В Свирске 1 ноября будет сдан в эксплуатацию жилой комплекс из пяти трехэтажных домов, построенных по областной программе «Переселение граждан из аварийного жилфонда». Как сообщила консультант по учету и распределению жилья администрации города Наталья Якушева, новоселья справят 232 человека, общая площадь новых квартир – порядка 5,5 тыс. кв. метров. Дома были построены за год, общая сумма затрат составила 185,8 млн рублей. Из них 108,1 млн рублей – средства Фонда содействия реформированию ЖКХ, 76 млн – областного бюджета, 1,7 млн – городской казны.

Оксана Хлебникова

### УСТЬ-ИЛИМСК

В Усть-Илимске до конца года планируется завершить строительство четырех многоквартирных домов общей площадью более 3 тыс. кв. метров. Об этом сообщил начальник производственно-технического отдела Департамента жилищной политики и городского хозяйства администрации Усть-Илимска Юрий Серебренников. По его словам, стройка ведется по областной программе «Переселение граждан из аварийного жилфонда». На эти цели в общей сложности выделен 101 млн рублей из трех источников – Фонда содействия реформированию ЖКХ, областного и городского бюджетов. Все новые дома – трехэтажные из газобетона, в каждом по 18 квартир площадью по 41–42 кв. метра. Ключи от них получат жители восьми аварийных домов. В следующем году по данной программе в Усть-Илимске планируется начать строительство пяти домов.

Оксана Хлебникова

### ЧУНСКИЙ РАЙОН

В муниципальных образованиях Чунского района продолжаются мероприятия в рамках реализации программы «Народные инициативы». Как сообщили в пресс-службе администрации Чунского района, в поселке Захаровка планируется установить пожарную сигнализацию для учреждений культуры. В поселке Изыкан на средства «Народного бюджета» будет произведен ремонт автомобильной дороги. В Лесогорском МО приобретут инструмент для проведения работ по благоустройству поселения. На эти цели потратят свыше 43 тыс. рублей, которые удалось сэкономить по итогам проведения торгов.

Людмила Шагунова

## Октябрьские заботы парламентариев

СЕССИЯ

Почти 50 вопросов выносится на обсуждение очередной сессии Законодательного Собрания, которая пройдет сегодня, 15 октября. Об этом было заявлено на коллегии 3С, которую провела спикер Людмила Берлина.

Предполагается, что депутатами будут приняты в окончательном варианте 16 законопроектов, а еще 11 пройдут первое чтение. Как рассказала председатель Заксобрания Людмила Берлина журналистам, они затрагивают широкий спектр общественной жизни области: кадровые

назначения в судебные органы, финансовое обеспечение, совершенствование социальной политики.

Так, например, будет утвержден прожиточный уровень для пенсионеров на 2015 год. В ходе обсуждения размера прожиточного минимума предлагалось несколько его вариантов: от 6,6 до 7,1 тыс. рублей. Разногласия возникли в связи с неясностью параметров федерального бюджета. Сейчас эта ясность получена, и потому в законопроект внесена окончательная цифра в 7,1 тыс. рублей.

Выносится на обсуждение и законопроект об участии граждан в охране общественного порядка. Как подчеркнула Людмила Берлина, основные положения, касающиеся создания добровольных народных дружин, изложены в федеральном законе, «мы в свой закон вносим лишь вопросы, оставленные в компетенции субъектов Российской Федерапии».

Возникла дискуссия: включать ли в перечень людей, претендующих на получение социального жилья, медработников, занятых в системе муниципального здравоохранения. И несмотря на то, что с этого года муниципальные медучреждения перешли под эгиду областного здравоохранения, проблемный вопрос оставался на повестке дня.

— Закон, который мы примем на сессии в окончательном виде, — сказала Людмила Берлина, — решает его в пользу работников здравоохранения: все вставшие на учет будут иметь право входить в льготные очереди по обеспечению

На рассмотрение депутатского корпуса выносится целый пакет законопроектов, подготовленных Институтом законодательства и правовой информации имени М.М. Сперанского, касающихся создания Уставного суда. Это и проект закона «Об Уставном суде Иркутской области» и «О внесении изменений в отдельные законы

Иркутской области по вопросам организации и деятельности Уставного суда Иркутской области», а также «О материальном и социальном обеспечении судей Уставного суда Иркутской области».

Сразу в трех чтениях планируется рассмотреть поправки в областной бюджет на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов. В завершение сессии пройдет правительственный час «Развитие высокотехнологических деревообрабатывающих производств на базе лесных ресурсов Иркутской области как механизм социально-экономического роста Иркутской области».

 Тема актуальная, — подчеркнула Людмила Берлина. — Давно назревшая модернизация лесной отрасли поможет разрешить как проблему импортозамещения, так и получить дополнительные доходы в областной бюджет.

Александр ПАВЛОВ

## Сдан очередной участок Качугского тракта

ДОРОГИ

В Эхирит-Булагатском районе сдан семикилометровый участок автодороги Иркутск - Качуг. На промежутке с 72 по 79 км расширена проезжая часть, а ширина земляного полотна увеличена до 12 м. Причем работы проделаны с применением самых современных технологий. Отремонтированный участок дороги позволит снизить аварийность на этой трассе, которая считается одной из самых опасных в регионе.

Этим летом многие отдыхающие, едущие на Ольхон, испытали некоторый дискомфорт, преодолевая объездным путем участок с 72 по 79 км Качугского тракта. Но эти трудности были во благо - на трассе полным ходом шли ремонтные работы. Генеральным подрядчиком выступила Дорожная служба Иркутской области.

 Направление крайне востребованное, очень важное, по этой трассе едут не только жители Эхирит-Булагатского и других прилегающих районов, но и тысячи туристов, направляющиеся на Байкал. К тому же данный участок являлся аварийным, - поделился заместитель председателя правительства — министр строительства, дорожного хозяйства Иркутской области Михаил Литвин.

По словам руководителя Дорожной службы Иркутской области Радика Фаразутдинова, ширина трассы в этом месте была меньше норматив-



ное полотно требовало капитального ремонта. Теперь ширина земляного полотна увеличена до 12 м, а проезжей части — до 7 м.

- Было уложено трехслойное асфальтобетонное покрытие, а также нижний и выравнивающий слои. Кроме того, произведен ремонт водопропускных труб, благоустроены автобусные остановки, установлены барьерные ограждения, сигнальные столбики и дорожные знаки, - отметил Радик Фаразутдинов.

Во время ремонта использовались современные технологии, например, работал асфальтоукладчик с лазерной системой контроля уровня укладки. Теперь этот участок самый ровный на всем Качугском тракте.

Главной проблемой была загруженность трассы, поэтому работы велись в максимальном темпе, чтобы поменьше создавать неудобств авто-

– Работы завершены в более сжарийную опасность, да и само дорож- по контракту. У нас, как у заказчика, трех номинациях - как лучшая под-

Ширина земляного полотна увеличена до 12 м, а проезжей части – до 7 м. Уложено трехслойное асфальтобетонное покрытие, а также нижний и выравнивающий слои. Кроме того, произведен ремонт водопропускных труб, благоустроены автобусные остановки, установлены барьерные ограждения, сигнальные столбики и дорожные знаки.

замечаний к строителям нет, — дал оценку министр строительства.

Стоимость реконструкции составила 150,8 млн рублей. В следующем дорожно-строительном сезоне работа на этой трассе также будет продолжена.

Кстати, выяснилось, что капитальный ремонт дороги вел лучший подрядчик страны. На недавнем Всероссийском конкурсе «Дороги России — 2014» Дорожная служба Иркутской ной, что создавало повышенную ава- тые сроки, нежели предписывалось области стала победителем сразу в

рядная организация, дорожная лаборатория и за лучшую постановку бухгалтерского учета.

- Ходило и до сих пор ходит много разговоров, что мы хотим банкротить предприятие, но, как видите, это не так. Мы активно развиваем Дорожную службу, и это оценено на престижном конкурсе, - подчеркнул Михаил Литвин.

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Народная дружина обзаводится своим законом

ПАРЛАМЕНТ

Основной вопрос, вынесенный на прошлой неделе на обсуждение комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении под председательством Бориса Алексеева, касался участия граждан в охране общественного порядка.

Проект закона о добровольных народных дружинах, созданный на основе федерального документа, принятого Госдумой весной этого года, уже обсуждался на круглом столе в стенах Законодательного Собрания и нашел широкую поддержку депутатов. Как рассказал начальник управления губернатора и правительства области Геннадий Терехов, представляя законопроект, деятельностью народных дружин будет руководить координирующий орган по профилактике правонарушений при областном правительстве. Такие же органы (штабы) будут созданы и в муниципалитетах.

Каждый член ДНД получит удостоверение народного дружинника и отличительный знак, образцы которых уже разработаны. Выдаваться они будут только на время патрулирования улиц во избежание злоупотребления ими в другое время. Стать членом дружины можно будет только после прохождения обязательного курса оказания первой медицинской помощи и овладения приемами самозащиты.

Законопроект предусматривает оказание государственной поддержки деятельности народных дружин в рамках существующих госпрограмм, финансируемых из областного бюджета. Уже запланировано выделение в будущем году 200 тыс. рублей на изготовление атрибутики – удостоверений и значков.

Понимая, что без материального стимулирования трудно рассчитывать на приток добровольцев, разработчиместного самоуправления осуществлять

страхование дружинников на время проведения рейдов, а также применять и другие льготы, в частности, увеличение продолжительности отпуска.

В ходе обсуждения представитель губернатора в ЗС Роман Буянов предостерег от возможного неверного подхода при формировании народных дружин: «Не нужно принуждать, а действовать только на основе добровольности». Его поддержали и члены комитета, рекомендовав законопроект к первому чтению на октябрьской сессии.

Внесены поправки и в закон, определяющий численность нотариальных округов в Иркутской области и количество занятых в них нотариусов. Как показала практика, сегодня население испытывает определенные трудности в получении нотариальных услуг. В адрес уполномоченного по правам человека Валерия Лукина постоянно поступают жалобы или на отсутствие самих нотариусов, или на их удаленность от мест

> Каждый член ДНД получит удостоверение народного дружинника и отличительный знак, образцы которых уже разработаны.

Реакцией на эти жалобы и стали поправки к закону, предусматривающие увеличение в регионе числа нотариальных округов и должностей нотариусов. На основе проведенного комитетом совместно с управлением министерства юстиции и нотариальной палатой мониторинга было предложено создать дополнительные нотариальные округа, которые будут обслуживать жителей Аларского, Нукутского и Баяндаевского районов, а также увеличить штаты нотариусов в Иркутске, Ангарске, Братске, Тулуне, Нижнеудинске, Усолье-Сибирском, Заларях и Усть-Куте. Депутаты предложили не откладывать это дело в долгий ящик и уже на октябрьской сессии принять откорректированный закон в первом и окончательном чтении.

В ходе заседания были также рассмотрены и одобрены поправки, вносимые в ряд федеральных законов по инициативе правительства РФ.

Александр ПАВЛОВ

## В бюджет-2014 внесены изменения

ФИНАНСЫ

Поправки в бюджет-2014 были рассмотрены на заседании комитета по бюджету, ценообразованию, финансовоэкономическому и налоговому законодательству Законодательного Собрания под председательством Натальи Дикусаровой.

Как рассказала министр финансов Наталия Бояринова, в связи с негативной ситуацией в экономическом развитии страны федеральный центр ужесточает требования к субъектам РФ по формированию ими своих бюджетов, выставляя ряд ограничений. В частности, предлагается устанавливать дефициты ниже предельно допустимого. А для получения бюджетного кредита из федеральной казны дефицит не должен превышать 10%. Дополнительные же доходы должны направляться в первую очередь на погашение дефицита.

Нынешняя корректировка бюджета, по словам Наталии Бояриновой, связана с поступлением финансовой помощи из федерального бюджета, а также дополнительными налоговыми и неналоговыми доходами. Это дает возможность увеличить доходную часть на 2.9 млрд рублей и довести ее до 100 млрд рублей. Расходная часть бюджета увеличивается на 4,9 млрд рублей и составит 115 млрд рублей. Дефицит составит 14,9 млрд рублей. На его покрытие пойдут неиспользованные в 2013 году и возвращенные в этом году остатки средств федерального бюджета, а также кредиты коммерческих банков.

На размер доходов, как рассказала министр, повлияло несколько факторов. В числе негативных - уменьшение поступлений акцизов на нефтепродукты. Связано это с переходом более быстрыми темпами на выпуск высокооктанового топлива, облагаемого (в качестве поошрения) пониженными ставками акцизов. Подсчитано, что по этой причине областной бюджет потеряет в нынешнем году 1,4 млрд рублей, местные бюджеты — 162 млн рублей.

Замораживание тарифов естественных монополий негативно сказалось на их инвестиционных программах. Сокращение объемов финансовых вложений в основные фонды, вероятнее всего, приведет к потере 860 млн рублей налога на имущество. Падение на 9% (к уровню прошлого года) цен на золото сократит поступления от налога на добычу полезных ископаемых (НДПИ) почти на 200 млн рублей.

Но есть и отрадные новости. Прогнозируемые дополнительные поступления от налога на прибыль составят примерно 3 млрд рублей. В основном это касается предприятий нефтегазового сектора - крупнейших налогоплательщиков. В то же время по предприятиям металлургии, энергетики и транспорта, скорее всего, произойдет снижение этого налога. Ожидается, что повышение ставок транспортного

> Доходная часть бюджета увеличивается до 100 млрд рублей, расходная - до 115 млрд рублей. Дефицит составит 14,9 млрд рублей. На его покрытие пойдут неиспользованные в 2013 году и возвращенные в этом году остатки средств федерального бюджета, а также кредиты коммерческих банков.

налога на большегрузный транспорт принесет в бюджет дополнительные 160 млн рублей. Доходная часть пополнится и на 672 млн рублей, которые выделяются федерацией на реализацию майских указов президента.

Эти указы диктуют политику формирования и расходной части. На 647 млн рублей увеличены ассигнования на выплату зарплат педагогическим работникам дошкольных учреждений с целью подтянуть их к уровню средней заработной платы в сфере образования. Еще 130 млн рублей направляются дополнительно на строительство и капитальный ремонт детских садов.

На 108 млн рублей предлагается увеличить меры социальной поддержки населения. Учитывая постановление Законодательного Собрания, дополнительно выделяется 133,8 млн рублей Байкальской пригородной пассажирской компании на покрытие убытков по перевозке пассажиров.

В ходе обсуждения депутаты поинтересовались, чем вызвана необходимость увеличения резервного фонда на 100 млн рублей. Причина, объяснила Наталия Бояринова, - наплыв беженцев с Украины. Квота для Иркутской области определена в размере 2835 человек. Но кроме организованного потока беженцев еще примерно 2,5 тыс. человек прибыли самостоятельно. Для их приема в области организовано девять пунктов временного размещения. Их содержание не предусмотрено в областном бюджете, и поэтому приходится использовать средства резервного фонда. Все траты, заверила министр финансов, подлежат возмещению из федерального бюджета.

Заслушав председателя областной КСП Ирину Морохоеву, давшую положительную экспертную оценку представленному правительством законопроекту, члены комитета рекомендовали его к принятию сразу в трех чтениях на сессии Законодательного Собрания, которая состоится сегодня, 15 октября.

Александр ПАВЛОВ

## Областной материнский капитал – детям Заксобрание региона рассматривает изменения в соответствующий закон

СОЦПОЛИТИКА

Изменения в областной закон «О дополнительной мере социальной поддержки семей, имеющих детей» рассмотрели на заседании комитета по здравоохранению и социальной защите Законодательного Собрания Приангарья под руководством заместителя председателя комитета Игоря Милостных.

Напомним, действующим законом предусмотрено предоставление дополнительной меры социальной поддержки в виде областного материнского (семейного) капитала женшине. родившей третьего ребенка или последующих детей в период с 1 января 2012 года по 31 декабря 2016 года. При этом возможность перехода права на материнский капитал от родителей к детям никак не прописана.

- В областном законе есть переход права от матери к отцу ребенка. Однако были случаи, когда в автомобильных авариях погибали оба родителя. Кроме того, дети должны иметь право на получение капитала в равных долях, если мать с отцом лишат родительских прав, - пояснил Игорь

Члены комитета приняли реше-

законопроект в первом чтении и рье две - северная и южная. Слепродолжить над ним работу. Также в первом чтении планируется рассмотреть проект закона «О величине прожиточного минимума пенсионера в Иркутской области на 2015 год». Уже на начальном этапе обсуждения документ вызвал серьезную дискуссию.

Министр труда и занятости Иркутской области Наталья Воронцова сообщила, что величина прожиточного минимума пенсионера в каждом субъекте рассчитывается на основании потребительской корзины и статистических данных об уровне цен. По итогам расчетов устанавливается социальная доплата к пенсии. Прожиточный минимум должен утверждаться не позднее 1 ноября

Минтруда региона посчитало, что в следующем году величина прожиточного минимума пенсионера составит 6 тыс. 646 рублей, и такую меру поддержки получат более 68 тыс. человек. Однако с этим не согласились Контрольно-счетная палата региона, Отделение Пенсионного фонда и уполномоченный по правам человека в Иркутской области. По мнению КСП, прожиточный минимум должен быть не ниже 7 тыс. 62 рублей, так как в целом по России он равен 7 тыс. 161 рублю. Кроме того, темп роста региональной величины прожиточного минимума меньше федеральной в два раза — в этом году темп роста по РФ составил 12,7%, а в Иркутской области - 6,1%

Региональное Отделение Пенсионного фонда РФ, исходя из своих расчетов, предложило величину прожиточного минимума пенсионера. равную 7 тыс. 103 рублям. Валерий Лукин, уполномоченный по правам человека в регионе напомнил, что ние рекомендовать сессии принять потребительских корзин в Прианга-

довательно, по его мнению, должно быть и два прожиточных минимума. Такая практика есть в Якутии. Члены комитета сошлись на том, что опыт Республики Саха нам не подходит, но рекомендовали министерству труда, КСП и Отделению Пенсионного фонда РФ прийти к единой величине прожиточного минимума.

> В областном законе не прописана возможность перехода права на материнский капитал от родителей к детям. Изменения в нормативный акт позволят устранить существующий пробел.

Кстати, ее увеличение не повлечет роста расходов регионального бюджета. Если величина меньше общероссийского уровня (7 тыс. 161 рубль), средства выделяются из федерального бюджета. Между тем, как отметила Наталья Воронцова, повышение прожиточного минимума пенсионера приведет к росту бедного населения.

На заседании депутаты также рассмотрели законопроекты «Об отдельных вопросах социального обслуживания граждан в Иркутской области» и «Об отдельных вопросах осуществления стратегического планирования». Они рекомендованы к принятию в первом чтении.

Юлия УЛЫБИНА

## Слагаемые успеха одаренных детей Ученики усть-илимской школы искусств № 2 – стипендиаты фонда «Новые имена»

знай наших!

Многим со стороны кажется, что люди, наделенные талантом, - своего рода баловни судьбы: у них есть известность, успех, почитание. Но те, кто им обладает, знают, что одного природного дара мало. «Успех - это лишь 5% способностей и 95% трудолюбия, усидчивости и упорства», считает директор школы искусств № 2 Усть-Илимска Татьяна Волкова. В текущем году сразу трое воспитанников этого учреждения в рамках Музыкального фестиваля «Звезды на Байкале» стали стипендиатами межрегионального благотворительного фонда «Новые имена». Это Хадиджа Абдухоликова, Иван Попов, Светлана Богомолова.

#### Флейта – вечная подруга

– Хадиджа, как ты определилась с выбором музыкального инструмента? – А я не определялась. Меня Валерий Иванович сам выбрал.

Способности девочки еще в детском саду заметил музыкальный работник и порекомендовал родителям записать Хадиджу на фортепиано. На подготовительных занятиях в школе искусств, когда ребятишек знакомили с многообразием музыкальных инструментов, преподаватель по классу флейты и кларнета Валерий Иванович Величковский сразу предложил ей заниматься на флейте. Опытный педагог, воспитавший плеяду талантливых учеников, увидел в девочке необходимые задатки. Уже через год Хадиджа поехала на региональный конкурс в Красноярск и заняла третье место. В свои девять лет она — лауреат и дипломант конкурсов различного уровня - региональных, российских и международных.

- Ты волновалась на конкурсном прослушивании «Новые имена»?
- Совсем не волновалась.
- Волнение у неопытных или у необыгранных детей, – подключает-

игру, сказочные образы, сами того не осознавая, малыши впитывают огромный пласт классики.

Формула успеха заключается в том, что помимо таланта, которым обладают абсолютно все дети, необходимы ежедневные многочасовые репетиции. Чем больше ребенок занимается, тем больших успехов он достигает. Это правило действует везде - и в искусстве, и в спорте, - рассказывает Елена Абашина.

Как самая юная участница, Светлана первой выступала на прослушивании, она исполнила первую часть концерта № 2 Комаровского и «Колыбельную» К. Стеценко. Эти произведения дети обычно начинают изучать только в четвертом классе.

 Среди всех музыкальных инструментов скрипка считается одним из самых сложных, - поясняет преподаватель. – Играть надо стоя, руки задействованы в разных плоскостях: – в горизонтали, правая – в вертикали. Трудность в том, что правая рука сильная, и необходимо сделать ее гибкой, мягкой, чтобы скрипка запела в руках. И здесь очень важна техника



- Света, ты сама выбрала скрипку?
- Нет, я тогда еще не знала, что есть такой инструмент. Меня мама в школу
- Нравится заниматься?
- Очень, я люблю скрипку, мне нравится, что у нее волшебный звук. И мне очень нравится мой преполаватель.

каком другом инструменте. Основные - тремоло, бряцание, а также вибрато, одинарное, двойное пиццикато и другие. Иван уже почти все варианты игры на балалайке освоил. На прослушивании он исполнял «Сицилиану» Дж. Перголези и обработку А. Шалова русской народной песни «Валенки». Эту программу Ваня обкатал еще в прошлом году на различных концертах. Он вообще очень много выступает - и один, и в составе ансамбля «Экспромт». В ансамбль он вошел со второго класса, хотя по программе это предусмотрено с четвертого.

Детские пьески Ивану скучно исполнять. Сейчас замахнулись на обработку А. Шалова старинного русского романса и взяли вариации П. Нечипоренко на тему Паганини. Даже в свободное от занятий время он слушает серьезную музыку, Баха, например.

- А помимо музыки ты, Ваня, чем интересуешься?
- Люблю рисовать, мультики смотреть. С папой люблю на охоту, рыбалку ездить, за грибами и ягодами ходить. В этом году мне удалось маховики и рыжики найти. Люблю читать про лес, природу. Из школьных предметов мне нравятся астрономия, география.
- Что тебе больше всего запомнилось на конкурсном прослушивании?
- Когда мы выступали на галаконцерте в областной филармонии, мне очень понравился зал, там отличная акустика. И во время закрытия церемонии мы со Светой Богомоловой гасили символический очаг, который на открытии зажигал министр культуры.
- Тебе нравится заниматься на
- Конечно. Считаю, что мне повезло, потому что талант мне передался от папы и от бабушки. Они тоже играют на различных инструментах.

— A у тебя много наград?

– Очень много. Четырнадцать наград и дипломов, несколько премий. Говоря о слагаемых успеха этих одаренных ребят, нельзя не сказать о роли концертмейстеров. Бесспорно, хороший концертмейстер - это счастье и для педагога, и для ученика. На сцене юные музыканты не чувствовали себя в полном одиночестве, поскольку играли в сопровождении своих концертмейстеров. Хадиджа с Екатериной Михайловной Кудрявцевой, Светлана - с Анной Игоревной Лейбкович, Иван - с Александром Васильевичем Квачом. Они тонко чувствовали и грамотно оттеняли выступления солистов. И жюри конкурсного прослушивания было единогласно во мнении: усть-илимские музыканты одни из лучших в области!

Фото автора

## В интересах детей



Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной Стратегии действий в интересах детей. В рубрике речь идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

#### для тяжелобольных **ДЕТЕЙ ПРОЙДУТ «УРОКИ** РАДОСТИ»

В Иркутской государственной областной детской клинической больнице стартовал проект «Уроки радости». Для маленьких пациентов силами волонтеров будут организованы различные развлекательные мероприятия. Сейчас для реализации проекта идет набор добровольцев. Об этом сообщила председатель Иркутского областного отделения Российского детского фонда Светлана Кулинич.

Идея проводить такой проект появилась у волонтеров из Хабаровска. Добровольцы предложили на постоянной основе посещать отделения детской онкологии и проводить для пациентов так называемые уроки радости - лепить из пластилина, рисовать, играть. Такую инициативу волонтеры объяснили просто. Дети, которые находятся на лечении в долгосрочном стационаре, не видят ничего позитивного, не общаются с окружающим миром. Это, в свою очередь, негативно сказывается на лечении болезни и общем жизненном тонусе маленьких пациентов. Проект хабаровских волонтеров поддержала компания - оператор сотовой связи «Мегафон». Сегодня «Уроки радости» проходят в шести регионах. Иркутск тоже подключился к акции. Ее реализует Иркутское областное отделение Российского детского фонда при поддержке компании «Мегафон». Председатель Иркутского отделения РДФ Све Кулинич рассказала, что необходимость в реализации

такого проекта назрела в Приангарье давно.

- Фонд сотрудничает с больницей со дня своего основания. Раньше укреплялась материальная база, отделения комплектовались оборудованием. Сейчас это учреждение практически полностью укомплектовано высокотехнологичным оборудованием. Проблема в детях. Они оторваны от обычной среды, даже если они лежат в больнице с мамами. У ребятишек ограничен круг общения. Когда мы приходим сюда устраивать праздники, мы видим горящие глаза. А доктора говорят, что это отличная терапия - дети получают заряд хорошего настроения, позитивный настрой. Проект будет развиваться не только в онкологическом отделении, он параллельно запускается в отделениях других учреждений, где также находятся тяжелобольные дети. Некий волонтерский отряд уже есть, даже прошло их обучение. Специалисты из Хабаровска поделились своим опытом и показали, как работать с детьми. Сейчас мы продолжаем набирать волонтеров. Будет строжайший отбор, потому что не все смогут работать в этой сфере добровольцы должны обладать стрессоустойчивостью и другими качествами для работы с тяжелобольными детьми. - рассказала Светлана Кулинич.

Заведующая отделением онкологии Елена Урсуленко отметила, что почти во всех отделениях больницы оборудованы хорошие игровые комнаты. Отделение онкологии рассчитано на 38 человек. Дети здесь лежат вместе с родителями. Лечение ведется круглые сутки. Но даже во время болезни дети остаются детьми, поэтому они нуждаются во внимании и общении с окружающими людьми. При этом в отделении необходимо организовывать не разовые, а долговременные акции. Ребята охотнее идут на контакт с молодыми волонтерами и уже после первого визита с нетерпением ждут их снова.

Равиля ФАТТАХОВА



— Радость и гордость. Впервые я не сопровождала ее в поездке, поэтому эта победа - полностью заслуга дочери, ведь я не стояла у нее над душой (улыбается). Ну, и, конечно, хочется бежать и кричать: «Смотрите, какая талантливая у меня дочка!»

есть. С первых дней она показала себя

прилежной ученицей, очень коммуни-

кабельной, развитой, у нее красивая,

правильная речь. Ну и, конечно, под-

держка родителей многое значит. Ее

мама всегда сопровождает дочку на

занятиях, ездит вместе с ней на кон-

вашей дочери? - поинтересовались мы

ется хороший вкус, причем не только

музыкальный, но и эстетический. Она

гармонично развивается, у нее совер-

шенно иной стиль общения со свер-

стниками, более уважительный, что ли.

Плюс строгий режим дня. Хадидже так

много надо успеть — и уроки сделать,

и на флейте позаниматься, и поиграть

в любимые игрушки. Все-таки она еще

узнав, что дочь стала стипендиаткой?

– Какие чувства вы испытали,

у мамы Хадиджи Елены Анатольевны.

— Что дают занятия музыкой

– Меня радует, что у нее развива-

Хадиджа Абдухоликова 🕳

ся к нашему разговору преподаватель. - Прежде чем ехать на конкурс, мы всю программу обыгрываем не только на репетициях, но и на различных городских концертах. За два месяца до конкурса занятия проходят ежедневно, практически без выходных. Все это дает детям чувство уверенности в себе, своих силах, и они психологически готовы выступать перед жюри, показывать все, чему их научили. Так что чувство страха им практически неведомо. На прослушивании она исполняла два разнохарактерных произведения: мелодичную «Сицилиану» Г. Форе и динамичную пьесу «Скерци-

но» И. Андерсена. По сути, учишь всех одинаково, а результаты разные. Чтобы достичь успеха, необходимо несколько составляющих — талант, трудолюбие, целеустремленность. Все это у Хадиджи

## Волшебные звуки

Светлана Богомолова - не только самая юная участница конкурсного прослушивания «Новые имена», ей всего семь лет, но и единственная из трех возрастных групп скрипачка, которая удостоилась стипендии благотворительного фонда «Новые имена». В ее портфолио уже есть немало значительных наград, в числе которых три медали за победы в международных и всероссийских конкурсах.

Светланке не было и четырех лет, когда мама привела ее к преподавателю по классу скрипки Елене Владимировне Абашиной. Педагог практикует занятия с детьми с трех лет, так как считает, что в этом возрасте у ребятишек мозг не зашлакован бытийной информацией – телевизором, компьютером. Через ет смычком, это уже огромный скачок в развитии. На всех конкурсах смотрят, насколько свободно ребенок владеет смычком. 80% успеха скрипача заложено в правой руке. Есть такой термин - «скрипичный звук» - это звук, который смог оживить музыкант. Не только движением руки, но эмоциональным наполнением. И это самое ценное, когда ребенок через свой инструмент воспроизводит живой, волшебный, хрустальный звук.

владения смычком. Если ребенок владе-

— У Светы уже выработался «скри-

- Чтобы звук был хорошим, человек должен обладать каким-то жизненным опытом, прожить определенные эмоции, чтобы передать всю гамму чувств через инструмент. Могу сказать, что у Светланы, несмотря на ее юный возраст, все это есть. Она очень упорная, трудолюбивая, ответственная. На мастер-классе московский профессор Гайк Георгиевич Казазян отметил, что у Светы уже стабилизируется взрослый профессиональный скрипичный звук. Безусловно, эта база еще будет шлифоваться, звук дорабатываться. Ведь одно дело, когда преподаватель на что-то укажет, и совсем другое - когда она сама услышит через воспроизведение своей руки то, что будет у нее в душе. Ведь если человек одухотворен, то через инструмент он покажет всю эстетику звука, всю теплоту и воспитанность.

Хочу отметить, что львиная доля подготовки ребенка ложится на родителей. Очень благодарна, что родители Светы не заставляют, а очень мягко, бережно ее направляют по творческой дорожке. Когда мы берем новую тему, бывают неудачи. Мама поддерживает дочку своей любовью, добротой и заботой. И это важная составляющая, чтобы показать успех, гениальность ребенка...

– Ты уже думала, кем станешь, когаа вырастешь?

– Да, я хочу свою жизнь связать с музыкой, выступать на сцене.

### Балалайка - страсть народная

Уже в два с половиной года Ванюшка Попов выказал свою любовь к русскому народному инструменту балалайке. Папа нажимал лады, а сын – ритм. Поэтому никто не удивился, когда отец мальчика - Игорь Владимирович Попов – преподаватель по классу баяна и гитары в усть-илимской школе искусств № 1, привел Ивана во вторую школу на класс балалайки к преподавателю Валентине Ивановне

 Четвертый год Ваня у меня занимается, сейчас ему 10 лет. Свои незаурядные способности мальчик проявил сразу. По сути, никакой предварительной подготовки у него не было, когда начал заниматься, все схватывал буквально на лету. Уже через полгода он принял участие в международном интернет-конкурсе и занял первое место. Во втором классе он выехал на конкурс за пределы города. Поездка получилась довольно длительной. Сначала на региональный конкурс в Братск отправился, а потом сразу в Нижний Новгород. В прошлом году также успешно выступал на различных зональных, всероссийских и международных конкурсах — в Красноярске, Иркутске, Улан-Удэ.

– Какие произведения Ваня исполнял на прослушивании?

– По условиям конкурса нужно было показать специфические приемы игры на инструменте. А на балалайке их очень много, столько нет ни на

Татьяна РЫЧКОВА

## Школа для детей-инвалидов В регионе за парты сели более 360 учеников с ограниченным интеллектом

Окончание. Начало на стр. 1

СОЦПОЛИТИКА

Такое отделение создано в Иркутской области впервые. Оно работает четыре месяца, но определенные результаты уже есть – девочка Настя, которая раньше могла только ползать, а теперь встала на ноги и начала передвигаться при помощи ходунков, 15-летний Степан из замкнутого подростка превратился в общительного, рассудительного юношу, а самые маленькие воспитанники теперь соревнуются в чтении стихов наизусть.

– У всех ребят проблемы с опорнодвигательным аппаратом, но сохранен



домов-интернатов для умственно отсталых, чтобы они имели возможность развиваться, получать достойное образование. Настя уже начала ходить – это потрясающие успехи в развитии, и такого можно добиться только при кропотливой индивидуальной работе. Эти дети лишены родительского тепла, а здесь работает профессиональный коллектив, который относится к ним как к родным. Ребятишки заулыбались, заговорили, сделали первые шаги. Результаты оценивать сложно, так как прошло всего четыре месяца с момента открытия отделения, но прогресс всетаки уже виден, — подчеркнула Вален-

В центре проходят реабилитацию и домашние дети с различными откло-

Таких детей нужно выводить из нениями в развитии. Родители приводят их к восьми часам утра и забирают в три часа дня. Отделение рассчитано на 40 человек. Также здесь находятся ребята, попавшие в трудную жизненную ситуацию. Сегодня таких 17.

> – Здесь важна не экономика, а социальный результат – дальнейшая социальная адаптация детей. Не все измеряется деньгами, - отметила зампред правительства области. – Понятно: если в отделении всего четыре ребенка, никакой экономической целесообразности в этом нет. Но мы обязаны думать о каждом ребенке, и каждый ребенок должен получить шанс на достойную жизнь.

> Уполномоченный по правам ребенка при президенте РФ Павел Астахов, будучи в 2013 году в Иркут

ске, заявил, что к 2018 году количество детдомов в России может сократиться вдвое за счет устройства детей

Валентина Вобликова сообщила, что сейчас идет реорганизация многих детдомов. О закрытии говорить пока рано.

– Конечно, родительское тепло ничто не заменит, и нужно до последнего работать с семьей, помогать родителям решать их проблемы, чтобы они могли заниматься своими детьми. Такая работа ведется, но если ребенку оставаться в семье опасно, государство его не бросит, - отметила заместитель председателя правительства.

Юлия УЛЫБИНА

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Историко-этнографическому музею в Тургеневке – 40 лет

ЮБИЛЕЙ

В конце октября историкоэтнографический музей деревни Тургеневка отметит юбилей. 40 лет музей сохраняет уникальную историю белорусского села, основанного более века назад.

Тургеневку знают далеко за пределами Баяндаевского района и области. В 1906 году сюда по Столыпинской реформе прибыли первые белорусские переселенцы. Они и организовали деревню по образу и подобию белорусских хуторов. Десятки лет летопись деревни вела педагог Маргарита Еремеевна Гуревская.

Она вспоминала, что в Иркутском земстве белорусам из Пружанского уезда Гродненской губернии предложили десятки участков. Название населенных пунктов Тургеневка, Толстовка появилось от любви к русским писателям. Васильевка, Лидинск, Даниловское названы в честь первых переселенцев.

Историю деревни бережно хранит ее музей, которому в конце октября исполнится 40 лет. Директор историко-этнографического музея Валентина Гуревская рассказывает, что экспонаты, собранные Маргаритой Еремеевной, долгое время не могли найти приют. Скалки и прялки, седла и крынки, которые педагог собирала со своими детьми по пыльным чердакам и амбарам, кочевали по клубу, размещались в сельсовете и даже на частной квартире. Музей начали строить по инициативе местных жителей и предселателя колхоза Виталия Елина, но стройка встала из-за недостатка финансирования. Работы были завершены в 2002 году благодаря личной финансовой поддержке заместителя губерна-



тора Владимира Яковенко, фотография которого тоже стала экспонатом.

В музее представлены все этапы развития села. Здесь есть предметы крестьянского быта и утварь, не характерные для здешних мест. Маслобойки, ступы с пестами, точило, кузнечные меха - таких слов некоторые современные дети даже не знают. Самые старые экспонаты – столетние плетеные корзины и старинное пальто из валяной шерсти. В отдельной экспозиции – фотографии потомков первых переселенцев. Семьи Блицко, Горошко... Спокойные, светлые, полные

Отдельные стенды посвящены участникам Великой Отечественной войны, почетным работникам колхо-

за им. Чапаева. На почетном месте фотографии первых учителей и современных педагогов тургеневской школы. В январе 2014 года школа отметила свое столетие. К юбилею в селе построили современное новое здание.

Первые переселенцы стали обучать детей в приспособленном помещении уже через два года после своего приезда в Тургеневку. А в 1913 году начали возводить деревенскую школу. В музее сохранилось старинное ходатайство о строительстве, на школу общественность просила 2600 рублей старыми деньгами. Сохранилась фотография одной из первых учительниц — Ульяны Титовны Шайдуровой.

В музее обустроена белорусская горница, ровно такая, какой она была

сто лет назад. С рушниками, подзорами и вышивками. Со старинной детской колыбелью. Традиции прядения, ткачества и национальной вышивки не утрачены в деревне до сих пор - белорусская горница украшена самоткаными покрывалами

На основе тургеневского музея в деревне развивается сельский и событийный туризм. Масленица, «Гуканье весны», «Иван Купала», «Дожинки» на национальные праздники в деревню съезжаются многочисленные гости. С Иркутским белорусским товарищеучастием местных артистов - взрослого белорусского хора «Варенички» и малышей из ансамбля «Рушничок» в Тургеневке организуют театральные





Музей активно сотрудничает с ством имени Яна Черского.

— Мы заключили договор с туристической фирмой, к нам приезжают туристы из Белоруссии, Польши, Германии, США, – делится Валентина Гуревская.

История села Тургеневка продолжается, и, хочется верить, в нее будут вписаны новые значимые страницы.

> Людмила ШАГУНОВА Фото Андрея ФЕДОРОВА

## В Усть-Ордынском округе открылась бурятская юрта

ПРОЕКТ

Новый культурно-досуговый объект – бурятская юрта – станет сценической рабочей площадкой для проведения национальных праздников в окружном центре **УОБО**.

К открытию коллектив Усть-Ордынского Национального центра народного творчества представил юрту во всей красе: в новом войлочном покрытии она была установлена на деревянном подиуме. Напомним, что ранее юрта была передана Центру народного творчества ОГУП «Бизнес-центр «Байкал» при содействии администрации округа.

Компактное жилище, идеально приспособленное для кочевого образа жизни, сегодня почти забыто бурятами. Мало кто из представителей молодого поколения видел юрту воочию. И тем ценнее работа ЦНТ, который начал новый проект «Традиции предков. Новый век».

На открытии гостей, среди которых были представители администрации округа и района, встретил приветственной песней фольклорный ансамбль из села Олой «Арюун булаг». Свои первые достижения продемонстрировали участники фольклорно-этнографического кружка «Мунгэн шурэ» (серебряные бусы): подарили благопожелания, спели песню, исполнили ехор.

По словам директора Центра народного творчества Вероники Харбановой, при работе с проектом «Традиции предков. Новый век» большая надежда возлагается на поддержку старейшин, которые могут поделиться своими знаниями, рассказать про обычаи.

В юрте состоялась видеопрезентация нового культурно-досугового объекта, в котором будут проходить образовательные, массовые, учебные, познавательные мероприятия, направленные на популяризацию культуры народов, проживающих на территории УОБО.

Коллектив ЦНТ рядом с юртой установил коновязь - сэргэ, символ достатка семьи, предмет особого почитания.

> Олимпиада АНДРЕЯНОВА Фото автора



## По следам «Аэрокобры» Поисковики вышли на след военного самолета

история

Поисковики вышли на след военного самолета Р-39 «Аэрокобра», который во время Великой Отечественной войны предположительно упал в Чунском районе Приангарья. Во время экспедиции, завершившейся в начале октября, были найдены два обломка американского истребителя, однако сам фюзеляж, а главное - останки пилота еще предстоит найти.

Аэродромы, расположенные на территории Иркутской области, на протяжении всей Великой Отечественной войны принимали самолеты, перегоняемые по ленд-лизу из США на нужды Красной армии, сражающейся с фашизмом. Эти перелеты с Аляски через Берингов пролив, а затем через огромную территорию Советского Союза нередко заканчивались авиакатастрофами. связанными с техническими неисправностями. Разбившиеся самолеты и тела пилотов не всегда удавалось найти сразу в бескрайних таежных просторах, поэтому поиски продолжаются и по сей день, спустя 69 лет со дня Великой Победы.

Одним из до сих пор не найденных истребителей является самолет Р-39 «Аэрокобра» с бортовым номером 220519, которым управлял летчик Григорий Чуйко. 24 октября 1943 года он взлетел с запасного аэродрома в Нижнеилимском районе и пропал предположительно в Чунском районе. Ни самолет, ни летчик так и не были найдены, и имя кавалера ордена Красной Звезды, капитана Григория Петровича Чуйко так и числится в списке пропавших экспертизу во всероссийский институт авиа-

Через 70 лет, в 2013 году, при тушении лесного пожара парашютистами-десантниками в чунской тайге случайно был обнаружен дюралевый обломок. С помощью историка Михаила Денискина, давно занимающегося исследованиями авиатрассы «Аляска – Сибирь», было высказано предположение, что этот кусок металла является частью общивки самолета «Аэрокобра», причем именно того истребителя, которым управлял Григорий Чуйко.

 Тогла и было решено направить экспедицию к месту поиска летательного аппарата, - рассказывает начальник ОГБУ «Иркутская авиабаза» Леонид Кривоногов. - В поисковую группу вошли наши специалисты, а также работники «Авиалесоохраны», сотрудники ГУ МЧС по Иркутской области и местные жители, всего 31 человек. И с 30 сентября этого года мы начали поиски пропавшего пилота.

И хотя место, где обнаружили первый фрагмент, было известно, группе пришлось пройти немало таежных лесов, прежде чем найти еще один след самолета. 2 тыс. гектаров леса прошагали поисковики. Сначала было исследовано восточное и южное направление в радиусе полутора километров, затем решили идти на запад. Наконец-то на расстоянии 2 км от фрагмента, найденного в прошлом году, был обнаружен еще один металлический предмет. А 84 метра западнее лежал и третий кусок металла

- Условия были тяжелые, там непроходимая тайга и болото. И когда, казалось бы, мы вышли на след, резко испортилась погода, пошел мокрый снег, и нам пришлось сворачивать экспедицию, - говорит начальник отдела ФБУ «Авиалесоохрана» Алексей Нарышкин.

По словам поисковиков, когда были найдены первые обломки самолета, они испытали необычное вдохновение, казалось, что цель вот-вот будет достигнута. Но суровая сибирская тайга такова, что если задержишься хотя бы на один день в ненастье, рискуешь остаться там навсегда.

Теперь доставленные на большую землю фрагменты самолета будут отправлены на ционных материалов, чтобы там сделали точное заключение – действительно ли куски металла являются частью истребителя.

Но уже сейчас исследователи практически не сомневаются, что это именно та «Кобра», на которой летел Григорий Чуйко. Так, известно, что еще в 70-х годах примерно в этом районе геологи видели в болоте упавший самолет. А в 1996 году при тушении пожара летчик, перевозивший парашютистов-десантников, с воздуха обнаружил объект, похожий на истребитель.

С момента аварии прошло уже более 70 лет. Поисковики говорят, что примерно такой же возраст и у деревьев, растущих здесь, а это означает, что Григорий Чуйко, скорее всего, пытался посадить самолет на местность, где леса не было.

- Если мы найдем «Аэрокобру», то маловероятно, что сможем ее вытащить из леса, за это время деревья наверняка проросли через фюзеляж. Но это не главное, ведь наша цель — найти останки пилота, чтобы похоронить и увековечить его память, - пояснил Алексей Нарышкин.

Уже решено, Григорий Чуйко будет похоронен в Чунском районе. А в поселке Чуна ему установят памятник рядом с монументом в честь еще одного летчика-перегонщика

Правда, к следующей экспедиции еще надо основательно подготовиться. Скорее всего, в апреле в районе предполагаемого места падения будет подготовлена площадка для вертолета. А сами поиски продолжатся в сентябре, ведь это лучшее время как по погодным условиям, так и по видимости (листва уже опадает и не мешает обзору). Поисковики надеются на помощь федеральных структур и областного правительства, чтобы был выделен необходимый для экспедиции вертолет. В год празднования 70-летия Великой Победы это бы стало значительным вкладом в увековечение памяти погибших советских

Иван МАМОНТОВ

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе Перепечатка и пюбое использование

материалов возможны только

с письменного разрешения редакции

Правительство Иркутской области Законодательное Собрание Иркутской области, Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная» Издатель: ОГАУ «Издательский центр» Адрес редакции и издателя: 664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, а/я 177 г. Иркутск, ул. Пролетарская, 8

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952)-500-902, 500-903, редакция 500-904 e-mail: og@ogirk.ru, gazeta@ogirk.ru Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц Главный редактор Нина Озерникова

Редакторская группа: Оксана Хлебникова Елена Пшонко Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Олег Гулевский. Юлия Мамонтова Иван Мамонтов, Елена Орлова, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова, Юлия Улыбина

Рекламная служба: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая, Лилия Шустерман Служба распространения: Наталья Куснер

Фотокорреспонденты: Лариса Федорова Алексей Головшиков

Издательская группа: Галина Романова, Надежда Неудачина. Оксана Полякова, Алена Афонченко

Газета подписана в печать: 14.10.14 г. в 21.00 Отпечатано в типографии 000 «Типография «Комсомольская правда» в Иркутске», п. Маркова, ул. Индустриальная, 1 Заказ Тираж 4500 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйдет 17.10.14 г.